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Was passiert mit KAoA? Auswirkungen der Kürzungen und Verschiebung in den ESF 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Das Projekt „Kein Abschluss ohne Anschluss“ (KAoA) richtet sich an junge Menschen, um 
ihnen den erfolgreichen Übergang in Ausbildung und Studium zu ermöglichen. Das landes-
weite Angebot stellt durch verschiedene Bausteine eine frühzeitige Unterstützung junger Men-
schen auf dem Weg ins Berufsleben dar. Die schwarz-grüne Landesregierung hat rund 60 
Prozent der Landesmittel im Haushalt für KAoA gestrichen und eine Verschiebung in den ESF 
initiiert. ESF-Mittel erfordern Eigenmittel, die Antragsstellung ist sehr komplex und der Projekt-
rahmen ist begrenzt. Im Zuge der Haushaltsberatungen haben viele Träger ihre Bedenken 
dazu geäußert.  
 
 
Der Minister für Arbeit, Gesundheit und Soziales hat die Kleine Anfrage 5306 mit Schreiben 
vom 30. April 2025 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit der Ministerin für 
Schule und Bildung beantwortet. 
 
 

 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Zur Umsetzung der Beruflichen Orientierung im Übergangssystem „Kein Abschluss ohne An-
schluss“ (KAoA) wurden aus dem Haushaltstitel KAoA das Standardelement Potenzialanalyse 
gemeinsam mit der Regionaldirektion NRW sowie Standardelemente aus KAoA-STAR ge-
meinsam mit der Regionaldirektion NRW und den beiden Landschaftsverbänden finanziert.  
 
Eine Verschiebung der Finanzierung in den Europäischen Sozialfonds betrifft lediglich das 
Standardelement Einstiegsinstrument (ehemals Potenzialanalyse 24/25). Die Mittel für KAoA-
STAR werden weiterhin in gleicher Höhe aus dem nordrhein-westfälischen Haushalt finanziert. 
Da die Antragstellung zur Umsetzung des Einstiegsinstrumentes wie auch bei der Potenzial-
analyse über die Landes-Gewerbeförderungsstelle des nordrhein-westfälischen Handwerks 
(LGH) erfolgt, bestehen für die Bildungsträger keine Veränderungen bei der Beteiligung an der 
Ausschreibung. Diese erfolgt analog der letzten Jahre. 
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Das neue Einstiegsinstrument „Potenziale entdecken – dein Einstieg in die Berufliche Orien-
tierung“ ersetzt die Potenzialanalyse ab dem Schuljahr 2025/2026. Im Rahmen der öffentli-
chen Vergabe durch die LGH erfolgte die Ausschreibung des Einstiegsinstruments am 
03.02.2025 auf dem Vergabemarktplatz NRW. Da das Vergabeverfahren noch nicht abge-
schlossen ist, können Aussagen zum aktuellen Verfahren noch nicht erfolgen. 
 
 
1. Wie viele Anfragen hat die Landesregierung von Trägern oder Betroffenen zu den 

Änderungen bei KAoA erhalten? (bitte auflisten nach postalisch, per E-Mail, Fax, 
Telefon, im Gespräch)  
 

Seit Januar 2025 sind beim Ministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales (MAGS) insge-
samt drei schriftliche Anfragen eingegangen. 

 
 

2. Wie viele Träger berichten von Problemen bei der zukünftigen Durchführung von 
KAoA? 
 

Die Landesregierung hat das neue Einstiegsinstrument am 03.12.2024 auf der Homepage des 
MAGS veröffentlicht. Die Träger wurden über die Kommunalen Koordinierungsstellen darüber 
informiert. Schriftliche Fragestellungen konnten bis zum 09.12.2024 eingereicht werden, da-
von haben 37 Bildungsträger Gebrauch gemacht. In einer digitalen Veranstaltung am 
11.12.2024 zum neuen Einstiegsinstrument konnten die Bildungsträger ihre Rückmeldungen 
zum Eckpunktepapier einbringen; auf die vorab eingereichten Fragestellungen wurde einge-
gangen. 
 
 
3. Welche Herausforderungen bzw. Probleme beschreiben die Träger? (bitte auf-

schlüsseln nach Angebot) 
 
Ausfallquoten und Fristen: 
Die aktuelle Rahmenvereinbarung zur Durchführung von Potenzialanalysen für die Schuljahre 
2023/2024 und 2024/2025 regelt unter Abschnitt B.8 die Risikoverteilung bei einer Reduzie-
rung der Gesamtteilnehmerzahl pro Los. Demnach trägt der Auftragnehmer das Risiko einer 
Abweichung bis zu 20 Prozent, während darüberhinausgehende Reduktionen zu Lasten des 
Auftraggebers gehen und nach Abschluss der Durchführungsphase geltend gemacht werden 
können. Für Schülerinnen und Schüler, die aus unterschiedlichen Gründen nicht an der Po-
tenzialanalyse teilnehmen konnten, sind Nachholtermine zum Ende des Durchführungszeit-
raumes vorzuhalten. Dieser Passus wurde für die Ausschreibung des Einstiegsinstrumentes 
übernommen. 
 
Die Kritik an der Frist zur Durchführung der Potenzialanalyse bis zum 31.01. wurde bereits 
berücksichtigt: Im neuen Einstiegsinstrument (ab Schuljahr 2025/2026) wurde der Durchfüh-
rungszeitraum auf den 31.03. ausgeweitet. Eine weitere Verlängerung ist jedoch nicht möglich, 
da die Frist sicherstellen soll, dass Praxisphasen wie z.B. Berufsfelderkundungen noch im 8. 
Jahrgang starten können. 
 
Personalschlüssel: 
Die kritisierte Vorgabe eines Beobachterschlüssels von 1:4 bei der Umsetzung der Potenzial-
analyse wurde bereits im neuen Einstiegsinstrument angepasst und auf 1:8 ausgeweitet, um 
eine flexiblere und ressourcenschonendere Durchführung zu ermöglichen. Dabei wurde aus 
dem diagnostischen Ansatz der Potenzialanalyse mit einer hohen Anzahl von 
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Beobachtungskriterien ein Instrument entwickelt, das einen pädagogischen Ansatz verfolgt, 
um die Schülerinnen und Schüler an eine Selbstreflexion und Selbstwirksamkeit heranzufüh-
ren. 
 
Bei der Kalkulation des Einstiegsinstruments wurde der Tarifvertrag für den Öffentlichen Dienst 
der Länder (TV-L) zugrunde gelegt. Die Potenzialanalyse hat am Durchführungstag einen Per-
sonalschlüssel von 1:4 und ein zeitlich nachgelagertes Auswertungsgespräch in einer 
1:1-Konstellation mit entsprechend hohen Personalkosten je Schülerin und Schüler. Beim Ein-
stiegsinstrument beträgt der Personalschlüssel 1:8 und das Stärken-Feedback und die Refle-
xion dazu erfolgen unmittelbar im Rahmen des Veranstaltungstages. 
 
Umsetzung des Einstiegsinstruments für Förderschülerinnen und Förderschüler: 
Die Zielgruppen mit Förderschwerpunkten Geistige Entwicklung und körperlich motorische 
Entwicklung sowie Sehen erhalten eine eigene Ausschreibung. Für alle anderen Zielgruppen 
erfolgt eine zielgruppenspezifische Umsetzung, wie in der Ausschreibung hinterlegt. 
 
Als besonders geeignet gilt eine Ausgestaltung des Instruments, die hinsichtlich der Schwie-
rigkeit und Komplexität der beiden Aufgaben an die jeweilige Schulform angepasst ist und 
individuelle Bedarfe, vor allem bezüglich einer ggf. notwendigen Sprachentlastung (für inklusiv 
beschulte Schülerinnen und Schüler und für Schülerinnen und Schüler mit Migrationshinter-
grund) und im Hinblick auf mögliche Förderbedarfe, angemessen berücksichtigt. 
 
 
4. Wie viele Träger beabsichtigen in Zukunft kein KAoA mehr durchzuführen? (bitte 

aufschlüsseln nach Träger) 
 
Nach Auskunft der LGH beteiligt sich im laufenden Vergabefahren eine gleichbleibende Anzahl 
an Bildungsträgern, dabei sind genauso viele neue Träger dazugekommen wie sich Träger 
nicht an der Vergabe beteiligt haben. 
 
 
5. Welche Träger haben im aktuellen oder letzten Förderzeitraum KAoA angeboten? 

(bitte aufschlüsseln nach Träger, Kommunen, Förderzeitraum und Angebot) 
 
Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlage verwiesen. In der Tabelle sind die Bildungs-
träger mit den entsprechenden Kommunen aufgelistet, die aktuell die Potenzialanalyse im 
Schuljahr 24/25 umsetzen. 
 



Kleine Anfrage 5306 - Frage 5

Lfd. Nr. Name Bieter Umsetzung in Kommunen

1. AdH Akademie des Handwerks Ruhr GmbH Stadt Bochum; Stadt Herne

2. Akademie Klausenhof gGmbH Kreis Wesel

3. Arbeiterwohlfahrt UB EN
Ennepe-Ruhr-Kreis; Märkischer Kreis; Kreis Olpe; Kreis Siegen-Wittgenstein, Stadt 

Krefeld; Rhein-Kreis Neuss

4. awb e.V. - Arbeit-Werkstatt-Bildung Kreis Herford, Kreis Lippe, Kreis Minden-Lübbecke

5.
AWO - Arbeiterwohlfahrt Bezirk Westliches 

Westfalen e.V

Ennepe-Ruhr-Kreis; Hochsauerlandkreis; Märkischer Kreis; Kreis Olpe; Kreis Siegen-

Wittgenstein; Rhein-Sieg-Kreis

6. AWO Berufsbildungszentrum gGmbH Stadt Düsseldorf

7. AWZ Bau gGmbH Kreis Olpe; Kreis Siegen-Wittgenstein

8. B&K Bildung und Karriere GmbH Stadt Krefeld

9.
B.I.W. Bergisches Institut für Weiterbildung 

gGmbH
Stadt Solingen; Stadt Wuppertal; Stadt Remscheid

10. BBA der VHS im HSK Hochsauerlandkreis

11.

BBZ - Berufsbildungszentrum der 

Kreishandwerkerschaft Märkischer Kreis 

e.V

Ennepe-Ruhr-Kreis; Hochsauerlandkreis; Märkischer Kreis; Kreis Olpe; Kreis Siegen-

Wittgenstein; Rhein-Sieg-Kreis

12. bbz der KH MK

Hochsauerlandkreis; Märkischer Kreis; Kreis Olpe; Kreis Viersen; Oberbergischer 

Kreis; Märkischer Kreis; Ennepe-Ruhr-Kreis; Kreis Siegen-Wittgenstein; Stadt 

Krefeld; Rhein-Kreis Neuss

13. bbz der IHK Siegen Kreis Olpe; Kreis Siegen-Wittgenstein

14.
Berufliche Ausbildung und Qualifizierung 

Jugendlicher und Erwachsener - Verein BAJ
Kreis Gütersloh; Stadt Bielefeld

15. Berufsbildungsstätte Westmünsterland GmbH Kreis Borken

16. Berufsbildungszentrum Euskirchen KdöR Kreis Euskirchen; Rhein-Erft-Kreis

17. Berufsbildungszentrum Kreis Kleve e.V. Kreis Kleve

18.
Berufsbildungszentrum Kreis Kleve e.V. - 

Theodor-Brauer-Haus
Kreis Kleve

19. Berufsbildungszentrum Mönchengladbach e.V. Stadt Mönchengladbach

20.
Berufsförderungswerk der Bauindustrie NRW 

gGmbH
Stadt Essen; Stadt Oberhausen; Stadt Bottrop; Stadt Bottrop

21. Bildung und Lernen gGmbH Stadt Hamm

22.
Bildung

3
 gGmbH der Städte Hilden, Langenfeld 

und Monheim am Rhein
Kreis Mettmann

Übersicht der KAoA-Potenzialanalyse umsetzenden Bildungsträger im Schuljahr 2024/2025



23. Bildungszentren des Baugewerbes e.V.
Stadt Krefeld; Kreis Viersen; Kreis Wesel; Kreis Mettmann; Stadt Mülheim an der 

Ruhr

24. Bildungszentrum bzh Märkischer Kreis gGmbH
Ennepe-Ruhr-Kreis; Märkischer Kreis; Kreis Olpe; Kreis Siegen-Wittgenstein; Stadt 

Krefeld; Rhein-Kreis Neuss

25. Bildungszentrum des Handels e.V.
Märkischer Kreis; Hochsauerlandkreis; Märkischer Kreis; Kreis Olpe; Kreis Viersen; 

Oberbergischer Kreis

26.
Bildungszentrum des Handels gemeinnützige 

Service GmbH
Stadt Hagen 

27.
BRW Bildungsinstitut der Rheinischen 

Wirtschaft GmbH

Stadt Köln; Rhein-Sieg-Kreis; Stadt Solingen; Kreis Euskirchen; Rhein-Erft-Kreis; 

Rhein-Sieg-Kreis; Stadt Köln; Rheinisch-Bergischer Kreis

28. bz Bildungszentrum des Handels gGmbH Kreis Recklinghausen

29. BZH - Bildungszentrum des Handels e.V 
Ennepe-Ruhr-Kreis; Hochsauerlandkreis;Märkischer Kreis; Kreis Olpe; Kreis Siegen-

Wittgenstein; Rhein-Sieg-Kreis; Stadt Krefeld; Rhein-Kreis Neuss

30. bzh Märkischer Kreis gGmbH
Hochsauerlandkreis; Märkischer Kreis; Kreis Olpe; Kreis Viersen; Oberbergischer 

Kreis

31.
BZH MK - Bildungszentrum des Handels 

Märkischer Kreis gGmbH

Ennepe-Ruhr-Kreis; Hochsauerlandkreis; Märkischer Kreis; Kreis Olpe; Kreis Siegen-

Wittgenstein; Rhein-Sieg-Kreis

32. Caritas Verband Hagen Stadt Hagen 

33.
Caritasverband für den Oberbergischen Kreis 

e.V.
Oberbergischer Kreis

34. Caritasverband Hagen e.V. Ennepe-Ruhr-Kreis; Stadt Hagen

35.
Christliches Jugenddorfwerk Deutschland e.V. 

(CJD)

Kreis Olpe, Kreis Siegen-Wittgenstein; Oberbergischer Kreis; Kreis Wesel; Stadt 

Duisburg; Stadt Essen; Stadt Mülheim an der Ruhr; Stadt Oberhausen; Stadt Bottrop; 

Stadt Gelsenkirchen

36. CompetenzWerkstatt Beruf gGmbH Kreis Lippe; Kreis Gütersloh

37. CVJM Essen Sozialwerk gGmbH Stadt Essen

38. DAA Deutsche Angestellten-Akademie
Stadt Düsseldorf; Stadt Wuppertal; Stadt Bonn; Stadt Duisburg; Stadt Remscheid; 

Stadt Köln; Kreis Mettmann; Rhein-Sieg-Kreis; Kreis Siegen-Wittgenstein; Kreis Olpe

39. DEULA Westfalen-Lippe GmbH Kreis Warendorf

40. Diakonie Ruhr-Hellweg e. V. Hochsauerlandkreis

41. Diakoniewerk Duisburg GmbH Stadt Duisburg

42.
Die Boje Essen gem. katholische 

Jugendsozialarbeit GmbH
Stadt Essen; Stadt Oberhausen; Stadt Bottrop

43. Dorstener Arbeit gGmbH Kreis Recklinghausen

44.
Dortmunder Bildungs-, Entwicklungs- und 

Qualifizierungsgesellschaft mbH (dobeq GmbH)
Stadt Dortmund; Stadt Hamm; Kreis Herford; Kreis Höxter; Kreis Minden-Lübbecke

45. Duisburger Werkkiste gGmbH Stadt Duisburg

46.
E.D.B. Bildungsgesellschaft für erfolgreiche 

Berufe GmbH
Kreis Mettmann; Stadt Wuppertal; Stadt Remscheid; Stadt Solingen

47. Ev. Jugendhilfe Iserlohn-Hagen gGmbH Stadt Hagen 



48. FachWerkBildung gGmbH Kreis Wesel

49. Fach-Werk-Minden e.V. Kreis Minden-Lübbecke

50. FARE gGmbH Kreis Gütersloh

51.

Fortbildungsakademie der Wirtschaft (FAW) 

gemeinnützige Gesellschaft mbH, Akademie 

Bielefeld

Kreis Gütersloh; Kreis Lippe; Kreis Warendorf; Kreis Herford

52. Fortbildungsakademie der Wirtschaft gGmbH Kreis Soest; Kreis Höxter; Kreis Warendorf; Märkischer Kreis; Kreis Paderborn

53.
Fortbildungs-Akademie Reckenberg-Ems 

gGmbH
Kreis Gütersloh

54. Freckenhorster Werkstätten GmbH Kreis Warendorf

55. GAB Bildung gGmbH Stadt Bielefeld; Kreis Minden-Lübbecke; Kreis Gütersloh

56. GAD Hagen GmbH Stadt Hagen 

57.
Gemeinnützige Gesellschaft für 

Beschäftigungsförderung mbH
Stadt Duisburg; Kreis Viersen

58. GESA gGmbH Stadt Wuppertal; Kreis Mettmann, Stadt Wuppertal; Stadt Remscheid

59.
Grone Bildungszentren NRW GmbH -

gemeinnützig-
Stadt Dortmund; Stadt Leverkusen

60. Handwerksammer OWL zu Bielefeld Stadt Bielefeld

61. Handwerks-Bildungsstätten e.V. Kreis Coesfeld; Kreis Steinfurt; Kreis Borken, Kreis Coesfeld

62.
Handwerksbildungszentrum Brackwede FB Bau 

e.V.
Stadt Bielefeld

63.
Handwerksbildungszentrum Brackwede, 

Fachbereich Bau e. V.
Kreis Gütersloh

64. HAZ Arbeit + Zukunft e. V.
Ennepe-Ruhr-Kreis; Märkischer Kreis; Kreis Olpe; Kreis Siegen-Wittgenstein; Stadt 

Krefeld; Rhein-Kreis Neuss; Hochsauerlandkreis; Rhein-Sieg-Kreis

65. IB West Stadt Bochum; Ennepe-Ruhr-Kreis; Stadt Gelsenkirchen; Stadt Herne

66. impulse e.V. Kreis Warendorf

67. IN VIA Aachen e.V. Städteregion Aachen; Kreis Heinsberg

68. In VIA Dortmund e.V. Stadt Dortmund

69.
INITEC - Gesellschaft für Ausbildung und Arbeit 

mbH gemeinnützig
Kreis Soest

70. INTAL Bildung und Beruf gGmbH Kreis Gütersloh

71.
Integrations und Beratungszentrum Paderborn 

und Höxter gGmbH
Stadt Bielefeld; Kreis Gütersloh; Kreis Höxter; Kreis Paderborn

72. JobWerk Porz gGmbH Stadt Köln 



73. Jugend- und Familienbildungswerk e.V. Kreis Borken

74. Jugendausbildungszentrum JAZ gGmbH Stadt Münster; Kreis Steinfurt

75. Jugendberufshilfe der Stadt Aachen Städteregion Aachen, Kreis Heinsberg

76. Jugendberufshilfe Essen gGmbH Stadt Essen

77. Juvandia - der Diakonieverbund e. V. Kreis Herford; Kreis Minden-Lübbecke

78.
K&G Fachzentrum f. berufl. Weiterbildung 

GmbH

Stadt Bochum; Stadt Herne; Stadt Dortmund; Stadt Bottrop, Stadt Gelsenkirchen; 

Kreis Recklinghausen; Kreis Steinfurt

79. Kolping Berufsbildungswerk Essen Stadt Essen; Stadt Mülheim an der Ruhr; Stadt Oberhausen ; Stadt Gelsenkirchen

80. Kolping Bildung Deutschland gGmbH
Stadt Bochum; Stadt Mönchengladbach; Stadt Gelsenkirchen; Kreis Recklinghausen; 

Rhein-Kreis Neuss

81. Kolping-Bildungswerk Aachen gGmbH Städteregion Aachen; Kreis Viersen

82.
Kolping-Bildungswerk Diözesanverband Köln 

e.V.
Stadt Köln; Rheinisch-Bergischer Kreis

83. Kolping-Bildungszentren Ruhr gem. GmbH
Ennepe-Ruhr-Kreis; Hochsauerlandkreis; Märkischer Kreis; Kreis Olpe; Kreis Siegen-

Wittgenstein; Rhein-Sieg-Kreis; Stadt Krefeld; Rhein-Kreis Neuss

84. Kolping-Bildungszentren Südwestfalen GmbH Hochsauerlandkreis

85. Konzept Bildung und Services GmbH Kreis Mettmann; Stadt Wuppertal; Stadt Remscheid

86. Kreishandwerkerschaft Essen
Stadt Essen; Stadt Oberhausen; Stadt Bottrop; Stadt Mülheim an der Ruhr; Stadt 

Gelsenkirchen

87. Kreishandwerkerschaft Höxter-Warburg KöR Kreis Höxter

88. Lernen fördern e.V. - Kreisverband Steinfurt Kreis Steinfurt

89.
low-tec gemeinnützige 

Arbeitsförderungsgesellschaft Düren mbH
Städteregion Aachen; Kreis Düren

90. LWL-Berufsbildungswerk Soest
Stadt Dortmund; Kreis Olpe; Kreis Soest; Stadt Bielefeld; Kreis Paderborn; Stadt 

Gelsenkirchen; Stadt Münster; Stadt Duisburg; Stadt Düsseldorf; Kreis Düren

91. moveo gGmbH Hochsauerlandkreis

92. Nestor Bildungsinstitut GmbH

Kreis Lippe; Ennepe-Ruhr-Kreis; Hochsauerlandkreis; Märkischer Kreis; Kreis Olpe; 

Kreis Siegen-Wittgenstein; Rhein-Sieg-Kreis; Stadt Krefeld; Rhein-Kreis Neuss; 

Oberbergischer Kreis; Stadt Remscheid; Hochsauerlandkreis; Kreis Viersen

93. Pro Arbeit e.V. Kreis Gütersloh

94. QualiTec GmbH Handwerkskammer Aachen Städteregion Aachen

95. rebeq GmbH Kreis Recklinghausen

96.
SOS Kinderdorf e.V.

SOS-Kinderdorf Niederrhein
Kreis Kleve

97. Sozialwerk Aachener Christen e.V. Städteregion Aachen



98. Sozialwerk für Bildung und Jugend Hochsauerlandkreis

99. Stadt Aachen, Jugendberufshilfe Städteregion Aachen

100. TALENTBRÜCKE GmbH & Co. KG
Stadt Köln; Rhein-Erft-Kreis; Rheinisch-Bergischer Kreis; Stadt Krefeld; Kreis 

Viersen; Kreis Wesel

101. TBZ Meuser GmbH & Co. KG
Kreis Heinsberg; Stadt Krefeld; Kreis Viersen; Stadt Mönchengladbach; Rhein-Kreis 

Neuss

102. t-droste

Ennepe-Ruhr-Kreis; Hochsauerlandkreis; Märkischer Kreis; Kreis Olpe; Kreis Siegen-

Wittgenstein; Rhein-Sieg-Kreis; Stadt Krefeld; Rhein-Kreis Neuss; Kreis Viersen; 

Oberbergischer Kreis; Stadt Remscheid

103.
Trägerverein für das Franz Sales Haus 

zu Essen
Stadt Essen; Stadt Oberhausen; Stadt Mülheim an der Ruhr

104.
Verein BAJ e.V. Berufliche Ausbildung und 

Qualifizierung Jugendlicher und Erwachsener
Stadt Bielefeld

105.
Verein für allgemeine und berufliche 

Weiterbildung e.V.
Städteregion Aachen

106.
VHS – Volkshochschulzweckverband Witten | 

Wetter | Herdecke

Ennepe-Ruhr-Kreis; Hochsauerlandkreis; Märkischer Kreis; Kreis Olpe; Kreis Siegen-

Wittgenstein; Rhein-Sieg-Kreis; Stadt Bochum; Stadt Krefeld; Rhein-Kreis Neuss

107. VHS Warendorf Kreis Warendorf

108. VSB gGmbH Oberbergischer Kreis

109.
WBZ - Wattenscheider-Bildungs-Zentrum 

gGmbH

Stadt Bochum; Stadt Herne; Ennepe-Ruhr-Kreis; Stadt Bochum; Ennepe-Ruhr-Kreis; 

Stadt Gelsenkirchen

110. Werkhof Projekt gGmbH Stadt Dortmund

111. Werkstatt im Kreis Unna GmbH Stadt Hamm; Kreis Unna

112. WIPA GmbH
Kreis Mettmann; Stadt Essen; Stadt Mülheim an der Ruhr; Stadt Essen; Stadt 

Oberhausen; Stadt Düsseldorf; Stadt Bottrop; Stadt Wuppertal; Stadt Remscheid

113. Wuppermann Bildungswerk Leverkusen GmbH Stadt Leverkusen


